Utišení bouře (Mk 4,35-41 par.)
Perikopa o utišení bouře je v Markově evangeliu prvním textem z bloku vyprávění o Ježíšových zázračných činech (Mk 4,35–5,43). Na jejím začátku ve v. 35 („toho dne“) a ve v. 36 („jak byl na lodi“ → 4,1) je patrná návaznost na předcházející text. Vlastní děj (od v. 37) vypráví o větrné bouři na Genezaretském jezeře (náhlé a prudké bouře jsou tam poměrně běžné), která představuje nebezpečí pro loď s učedníky a Ježíšem. On spí na zádi na polštáři (v. 38a). Učedníci jej budí a pronášejí otázku, která obsahuje poměrně silnou výtku, ale současně i prosbu (v. 38c). Ježíš po probuzení nejprve (v. 39a) dává důrazný příkaz živlům („vítr“ a „moře“) a nastává „velký klid“ (v. 39b). V. 40 obsahuje Ježíšovu výtku na adresu učedníků, že ještě nemají víru. Závěr (v. 41) hovoří o velké bázni učedníků, která je spojena s otázkou po Ježíšově identitě.

Tento text má hlavní společné prvky s mnoha jinými texty, které vyprávějí o zázracích a které máme v novozákonních evangeliích nebo i v židovské či pohanské literatuře tehdejší doby. Ke srovnání se nabízejí právě texty o záchraně lodí v bouřích na moři. Perikopa však vy​kazuje také příbuznost s texty, které vyprávějí o exorcismech (srov. Ježíšovo oslovení živlů ve v. 39a a příkaz nečistému duchu Mk 1,25). Závěrečná otázka (v. 41b) však dává tomuto textu charakter epifanie (zjevení, odhalení, zde tajemství Ježíšovy moci a osoby). V perikopě jsou prvky více literárních druhů. Souhrnně se dá snad hovořit o „vyprávění o zachraňující epifanii“ (W. Eckey).

I když existuje celá řada společných prvků ve formulacích i ve vynecháních mezi Ma​toušovým (Mt 8,18.23–27) a Lukášovým (Lk 8,22–25) textem, není dostatečný důvod předpokládat, že by se autoři velkých synoptických evangelií opírali o jiný (psaný) text než o Mk 4,35–41. Oba tito velcí synoptikové upravili svůj text stylisticky, ale také v teologickém ohledu. U Matouše se nejsilněji projevuje už alegorický význam lodi v bouři jako obraz církve v nebezpečích času. Prosba o záchranu (Mt 8,25b) už vyznívá také jako modlitba církve.

Lukáš provedl v textu stylistické úpravy a soustředil se na christologickou výpověď perikopy.

Marek převzal vyprávění z tradice (sem asi patří také dále neupotřebená zmínka o „jiných lodích“ ve v. 36b), ale svými úpravami (na začátku a také asi ve v. 40 a 38c) zdůraznil vedle zázračné záchrany také nechápavost učedníků. Tak přizpůsobil perikopu teologii svého evangelia. 
O historičnosti vyprávěné události není mezi exegety jednotný názor. Někteří poukazují na pozoruhodné detaily, jiní však počítají se vznikem perikopy až při misijní činnosti církve podle vzoru podobných textů, jiní jsou spíše zdrženliví. Odůvodněný závěr je ten, že historickou vzpomínku záchrany v bouři při plavbě učedníků s Ježíšem bychom neměli vylučovat, ale rozhodně také nesmíme přehlížet kérygmatickou stránku a teologický obsah textu. „Zážitek učedníků, který se po Velikonocích jevil v novém světle“ (Hauck). Čtenáři evangelia mají událost promítnout do svého života víry v Krista ve společenství církve, aby věděli, jak se mají zachovat v krizových situacích, kdy mohou mít dojem, že jejích Pán spí.
